

常年期第廿六主日

【戶十一 25-29；雅五 1-6；谷九 38-43, 45, 47-48】

潘家駿神父

透過今天的讀經和福音，耶穌將要教導我們在什麼情況下決不可妥協，甚麼情況下需要寬容。

本主日彌撒《馬爾谷福音》的後半段就是強調，在罪惡面前耶穌毫不妥協，祂強調拒絕罪惡的絕對必要：「倘若你的手使你跌倒，砍掉它！你殘廢進入生命，比有兩隻手而往地獄裏，到那不滅的火裏去更好。」

至於本主日《馬爾谷福音》的前半部就是耶穌的另一個有關寬容的教導。這段福音是接續上個主日的福音。在上個主日的福音中，耶穌提到：「誰若因我的名字，收留一個這樣的小孩，就是收留我。」當耶穌在這裡講到「因我的名字」，遂促使若望宗徒記起他們出外傳教時所遇到與這句話有關的一件事，也就是有一個人「因耶穌的名」驅逐魔鬼，而宗徒們卻禁止了他，只因為這個人並不屬於他們這個被揀選的團體。

事實上，從若望所提到的這件事，以及在提這件事之前所發生的一路上彼此爭論誰的地位比較高，都讓我們看到門徒此刻對於耶穌所宣告的苦難根本就是冥頑不靈，仍然完全不明白耶穌十字架的真義，也拒絕讓十字架成為他們的生命道路。而因為生命中缺少耶穌的十字架，所以想到的盡是如何要在世俗的權勢中分一杯羹，因此在乎的是他們在默西亞旁邊位置的左右或高低；也因為生命裡沒有耶穌的十字架，所以門徒自以為一旦受默西亞揀選，就是進入擁有特權的精英團體，就高舉自己在他人之上，因此在乎的是世俗的虛假光榮。

這種狹隘想法所造就的結果就是今天福音所記載的若望心態：「老師，我們看見一個人因祢的名字驅魔，就阻止了他，因為他不跟從我們。」這個事件能夠讓我們清楚看到門徒此時此刻的生命及心之所向，距離主耶穌實在還很遙遠，於是耶穌婉轉地糾正他們說：「不要阻止他，因為沒有人以我的名字行了奇蹟，會立刻來譏諷我。不反對我們，就是贊成我們。」

的確，這個被門徒阻止的人明明是以主耶穌的名驅魔趕鬼，換句話說，他也是在高舉、榮耀和傳揚主耶穌的名，是在行主耶穌的工作，但是若望和其他門徒卻只是因為這個人不跟從他們，而並不是不跟從主耶穌，就阻止了他。門徒把自己當成了信仰的特權階級，而之所以如此偏狹，就是因為他們是以那尚未經歷耶穌十字架的那個自己，也就是以尚未與耶穌一起經歷逾越奧蹟的那個老我在看自己。因此，這個尚未經歷十字架的自己，在跟隨基督的隊伍中，就只能只看見自己，而看不到其他屬於耶穌的人。

所以在今天的福音裡，耶穌預先以祂那將要展現在十字架上的愛與寬容來提醒門徒們：「不反對我們，就是贊成我們。……誰若是因你們屬於基督，而給你們一杯水喝，他一定會得到獎賞。」耶穌的這項教導原則，都深深地提醒我們，我們的世界真正需要的就是愛與寬容，特別是對處在政治、經濟、軍事、宗教信仰衝突不斷的二十一世紀今天的我們來說，耶穌的教導更是猶如當頭棒喝。不可否認，所有的人都有志一同，想要透過不同的政治理念、不同的經濟政策、不同的宗教信仰，建立一個自己所認為的更美好的世界。但諷刺的是，大家也都是有志一同，認定自己的方式才是唯一最好的方式、自己的想法才是唯一最好的想法，甚至好到必須以消滅其他的方式和想法來顯示自己是唯一最好的。

因此寬容真的是一門需要不斷練習的功課。歷代有許多哲學家及文人都以哲學的思辨或人生的大道理在教導我們如何學習寬容，但是耶穌卻是用祂那在十字架上的苦難，活生生地為我們活出了愛與寬容的生命。對此，耶穌的十字架幫助我們不只從思維去相信愛與寬恕是可能的，更要幫助我們從思維轉向內心的心悅誠服，並且變成基督徒人格的一部分，好讓我們能在辨識彼此不同的當中展現開放，去發現彼此的相同，並在面對傷害時懂得寬容。

愛與寬容的生命就在十字架上耶穌所喊出的「父阿，寬恕他們吧！因為他們不知道他們做的是什麼」當中完完全全、圓圓滿滿具體實現了出來，這絕對會讓許多執迷不悟，誤以為算帳才能恢復正義的人產生掙扎。其實人生有限，寬容待人的，才能預嘗永恆，並真正快樂幸福地活著。謹慎地選擇自己的生活，心中聽到來自前頭聖神的呼喚，不要回過頭去操心已經走過、身後的種種是非與議論。現世生命很短，我們已無暇顧及過去，我們要循著耶穌十字架的道路向前走，走向永恆。

在十字架上，耶穌不僅寬容理念相同、做法不同的人，祂更寬容那些傷害祂的人。耶穌在十字架上關照自己苦難的方式，也教導了我們如何從那能使我們的整顆心關閉，並使我們的生命視野變得狹隘的苦難當中解脫出來。同樣地，如果我們願意透過耶穌十字架的光照，我們便能放下我們自己的狹隘、偏見，甚至是痛與恨，並會如同耶穌在十字架上一樣，看見山時，你在山之外；看見河流時，你能在河之外。換句話說，若你能透過耶穌十字架觀照你的狹隘與偏見，你就能在你的狹隘與偏見之外；或是觀照你的痛，你就能在痛之外；甚至觀照你的恨，你就能在恨之外。如此，你便能超脫狹隘與偏見，甚至可以開始自恨及痛中解脫，而擁有耶穌在十字架上的愛與寬容。阿們！

聖文生瞻禮

文/廖修三弟兄

求主賞賜聖文生大家庭，使他們能效法聖文生，以謙和的精神，努力於福傳、教育、慈善的工作，達到榮主愛人的目的。阿們。

● 讀經一 依六十一：1 - 3

今天這段讀經選自依撒意亞先知書第六十一章。歷來人們把它與將要在人類歷史時空中臨現的默西亞作連結。等待默西亞的降臨，把受異國統治的人民拯救出來，這是猶太人的切望。

路加福音第四章這樣記載：「耶穌因聖神的德能，回到加里肋亞。他的名聲傳遍了臨近各地。祂在他們的會堂內施教，受到眾人的稱揚。祂來到了納匝肋，自己曾受教養的地方；按祂的習慣，就在安息日那天進了會堂，並站起來要誦讀。有人把依撒意亞先知書遞給祂；祂遂展開書卷，找到了一處，上邊寫著說：『上主的神臨於我身上，因為祂給我傳了油，派遣我向貧窮人傳報喜訊，向俘虜宣告釋放，向盲者宣告復明，使受壓迫者獲得自由，宣佈上主恩慈之年。』」…祂開始對他們說：你們剛才聽過的這段聖經，今天應驗了。」（路四：14 - 21）主耶穌親自證實了，千百年來大家所等待的默西亞終於來臨了，祂，就是默西亞。

● 讀經二 格前一：26 - 31，二：1 - 2

格林多的教友雖然接受了信仰，但信德仍在萌芽階段，尚未具有真知灼見，有許多人甚至還帶著原來在異教的習氣，對俗世的價值還很追求。聖保祿給格林多教友的第一封信，就直指這個弊病。

人不論智愚貴賤，能夠得到信仰成為基督徒，並不是基於本身的努力，而是出於上主憐憫的選擇，正如同若望福音第十五章 16 節，主耶穌對門徒們所說：「不是你們揀選了我，而是我揀選了你們，並派你們去結果實，去結常存的果實。」的確，耶穌選擇的門徒，其中有漁夫、有狂熱者、有稅吏，受過一般教育的人並不多，甚至有被社會所摒棄的人。主一旦要用他們，他們就會帶著主的能力，完成主的託付。這就突顯出世間的名利地位智慧的不足誇口，因為，重要的是主。

聖保祿到格林多之前，在雅典有過失敗的福傳經驗。一到格城，心情難免緊張和耽心，這也可能影響到他的健康情況。在這種內外條件都欠缺的情形下，他決心以耶穌基督的聖死與復活做為宣講的主軸，竟然獲得極大的成功。足證在人的力量無可憑藉的時候，正是天主顯示大能的時刻。

● 福音 瑪九：35 - 38

從舊約到新約，以色列子民經常被形容為羊群，而他們的牧人就是受上主所託付的官長、領袖。主耶穌行道之初，在經師長老對祂還沒有產生嚴重的敵意之前，祂得以隨意往來，在猶太人的會堂中宣揚天國的福音，四面八方的老百姓都聚在祂的跟前。主看到群眾，就對他們動了憐憫的心，因為他們流離失所，如同沒有牧人的羊群。

當時羅馬帝國雖然准許黑洛德家族統管部份巴肋斯坦地區，但政治大權仍然操在帝國所派的總督手裏。而掌理宗教民政的公議會，其成員由司祭長、經師、長老等組成，絕大多數都在追求自己的榮華富貴，殊少真正顧及百姓的生活，有的反而還向百姓榨取利益。無怪乎引起主耶穌極大的抨擊：「禍哉，你們經師和法利賽假善人！因為你們給人封閉了天國：你們不願意進去，也不讓願意進去的人進去。禍哉，你們經師和法利賽假善人！因為你們吞沒了寡婦的家產，而以長久的祈禱作掩飾…」（瑪二十三：13 - 14）

厄則克耳先知書第三十四章，上主要先知去警告失職的牧人：「禍哉，以色列人的牧者！你們只知牧養自己；牧人豈不應該牧養羊群？…我的羊四散在全地面上，沒有人去尋，沒有人去找。…為此，我要攻擊那些牧者，從他們手裏追討我的羊。」

今天我們慶祝聖文生瞻禮，感謝聖文生，能真切體認救主的慈心，成立遣使會、仁愛會及文生婦女團，並發展出聖文生善會，為社會上勞苦的眾生提供全面性的服務。他們的會士、修女遠渡重洋，不辭辛勞，為最需要的人伸出援手，甚至連我們都受到益處。我們在感謝他們之餘，也應更加積極地去協助他們，使他們達成主耶穌以及聖文生會祖的期望，成為好牧人。

莊稼多而工人少，期許在兄姊的努力下，我們的共融堂區，能結出豐碩的聖召果實。